

СТАЛИНЦЫ

Орган партийного комитета, комитета ВЛКСМ, профкома и МК Саратовского государственного университета имени Н. Г. Чернышевского.

2 марта 1938 г. | № 9 (59) | Выходит 5 раз в месяц. Адрес ред.: Саратов, Астраханская, 83.

Привет научным работникам и студентам истфака, завоевавшим Красное переходящее знамя университета.

Товарищи истфаковцы! Не останавливаясь на достигнутом, добивайтесь еще лучших результатов в учебной, научной и общественной работе.

Борьба за Красное переходящее знамя продолжается.

УЛУЧШИМ РАБОТУ ВО ВТОРОМ СЕМЕСТРЕ—НАШ ЛУЧШИЙ ФАКУЛЬТЕТ

В результате упорной работы профессорско-преподавательского состава и студенчества истфака—ему вручено переходящее Красное знамя университета. Получить Красное знамя—высокая честь, возлагающая исключительную ответственность на коллектив научных работников и студентов истфака, за качество их работы во 2-м семестре. Прежде всего необходимо отметить, что еще до сих пор 16 проц. студентов истфака имеют академическую задолженность, в том числе 3 человека за прошлый уч. год. Такое положение впредь мы не можем допускать. Производственная дисциплина должна быть решительно укреплена, ибо нельзя считать нормальным такое положение, когда, например, к началу 2-го семестра 42 студента опоздали, приехав вместо 7-го 11 февраля.

Нетерпимо также и такое отношение студентов к срокам сдачи экзаменов, когда они вместо равномерной сдачи в течение установленных правительством сроков пытаются перенести экзамены с зимы на весну, с весны на осень и т. п. В 1-м семестре истфаку пришлось решить задачи гораздо более легкие, чем во 2-м семестре. Достаточно сказать, что если в зимней сессии в среднем пришлось сдавать по 2—3 предмета, то в весенней необходимо сдавать 1-му курсу 4 предмета, 2-му курсу—5 дисциплин и 3 курсу—6. Уже одно это говорит само за себя. Кроме того, в числе экзаменационных дисциплин имеются такие, как история Греции и Рима, по которым будут затруднения с учебной литературой. Кроме того, предстоит ответственная работа по практикумам (истории народов СССР, Греции и Рима, истории средних веков, истории нового времени и т. д.).

Что же надо сделать, чтобы удержать и закрепить победу, сохранить переходящее Красное знамя?

Во-первых, улучшить политическую массовую работу среди студентов и преподавателей. Во-вторых, развернуть боевое социалистическое соревнование студенчества на отличную сдачу экзаменов в точно установленные сроки, кафедр—на своевременную подготовку студенчества к коллоквиумам, экзаменам, помощь им в организации самостоятельной работы. В-третьих, каждому студенту необходимо составить индивидуальный план своей производственной работы, подготовки к экзаменам. Надо помнить, что главным условием успеха является планомерная, систематическая работа в течение семестра, исключающая вредную штурмовщину в период сессии—этот неизбежный спутник безделья в течение полугодия.

Задача коммунистов, комитета ВЛКСМ, профбюро истфака, отличников и ударников—стать во главе соревнования студентов и преподавателей, оперативно руководить им, систематически проверять принятые обязательства и тем самым вместе с деканатом, коллективом научных работников обеспечить работу на факультете в соответствии с решениями партии и правительства. Дело чести научных работников и студенчества факультета—по-большевистски организовать работу во 2-м полугодии, добиться отличного проведения весенней зачетной сессии, закрепить одержанную победу и тем самым сохранить за истфаком переходящее Красное знамя и звание краснзнаменного лучшего факультета Саратовского университета.

Р. Таубин

НАШ ЛУЧШИЙ ФАКУЛЬТЕТ

(Цифры и факты)

Коллектив студентов и научных работников исторического факультета после продолжительной работы получил переходящее Красное знамя университета.

**

Зимнюю зачетную сессию сдавало 198 студентов, из них: 166 чел. полностью сдали все зачеты и экзамены. В результате систематической работы 24 чел. сдали все предметы на отлично. Среди них лучший отличник III курса М. Калинин, студент I курса Л. Гартунг, член вузкомитета ВЛКСМ отличник Усманов, отличница Туманова.

**

Осенью 1937 года в коллектив истфаковцев влилось хорошо подготовленное пополнение из средних школ. Студенты I курса показывают образцы в учебе и общественной работе. Зимние зачеты и экзамены на I курсе сдавали 112 чел., из них сдали все зачеты 103 чел., 32 чел. сдали историю народов СССР на отлично. 59 студентов получили отличные оценки по истории доклассового общества и древнему Востоку, 23 студента отлично сдали языковедение.

**

Лучшие люди истфака в дни выборов в Верховный Совет СССР работали агитаторами на участках, в районах области, членами избирательных комиссий.

Общественные организации университета выдвинули в Окружную избирательную комиссию декана факультета Р. А. Таубина.

10 лучших студентов работали на 67 участка. 14 человек были посланы на агитационную работу в районы области.

Отличные результаты в работе показали агитаторы Горбунова, Панфилова, Шеметов, Колпаков, Елин.

„Самое замечательное в соревновании состоит в том, что оно производит коренной переворот во взглядах людей на труд, ибо оно превращает труд из зазорного и тяжелого бремени, каким он считался раньше, в дело чести, в дело славы, в дело доблести и героизма“.

И. Сталин.

ПЕРЕДОВИКИ В УЧЕБЕ И ОБЩЕСТВЕННОЙ РАБОТЕ

В связи с окончанием I семестра 1937—38 уч. г. дирекция премировала отличников и ударников учебы, сочетающих отличную учебу с активной общественной работой.

По историческому факультету премированы следующие товарищи—отличники учебы: ГАРТУНГ, ЧИСЛОВ, ДЕРГАЧЕВ, КАЛИНКИН, МУЖИЛКОВА. Ударники учебы—МАСЫЧЕВА, ВАСИЛЬЧУК.

По физико-математическому факультету—отличники учебы: ОБУХОВ, МАТЕРОВА, ПОПОВ, КУЗНЕЦОВ В., ЛУЧИНИН. Ударница учебы—ХОВРАЧЕВА.

По биологическому факультету—отличники учебы: МОЖАЕВА, ХОХЛОВ, КРЮЧКОВА, ПРОСТОМОЛОВА, КАЛИНИН, ИНСАРСКАЯ. Ударники учебы—СЕМЕНОВА, ПОПОВА.

По геолого-почвенному, географическому факультетам—отличники учебы: СИНЕЛЬНИКОВ, ЛЯХОВА, ГОНЧАРЕНКО, САКСОНОВ. Ударник учебы—КИРЮХИН.

По химическому факультету—отличники учебы: КРЫНЕЦКАЯ, МИРФАИЗОВ, ПОСАДСКОВА, ПИРКЕС. Ударники учебы—САВЕЛЬЕВА и КИСЕЛЕВА.

Красное знамя мы удержим

Истфак получил Красное переходящее знамя университета за лучшие показатели в учебе и общественной работе. Это—большой праздник, большая радость для истфаковцев.

У нас, как и на других факультетах, большие возможности для отличной учебы, но мы еще не научились полностью их использовать. Полученное Красное знамя создает нам большой стимул для дальнейшей работы. Нам оказано большое доверие. Оно ставит перед истфаковцами задачу—лучше учиться, лучше работать. Получая Красное знамя, мы не забываем, что оно переходящее, что его у нас могут отобрать другие, если мы будем довольствоваться достигнутыми успехами, будем топтаться на месте. Истфаковцы не будут зазнаваться, они будут идти вперед.

Мы знаем, что гео-поч-

венный факультет, географический факультет, химический, физико-математический, биологический будут тоже бороться за Красное переходящее знамя. Это хорошо. Ведь социальное соревнование—основной метод нашей учебы, нашей работы. Наши главные объекты социального соревнования сейчас—лучшая подготовка к весенним зачетам, улучшение нашей самостоятельной работы, проведение на высоком уровне предвыборной кампании по выборам в Верховный Совет РСФСР, культмассовая работа. Широко развернем социальное соревнование. Будем делиться опытом своей работы друг с другом, помогать друг другу. И на основе этого добьемся общего подъема. Добьемся того, чтобы наш университет стал передовым, чтобы наш университет стал действительно кузницей высококвалифицированных кадров.

В. Ивакин

Добьемся высоких показателей

Исторический факультет за первое полугодие имеет ряд успехов в работе.

Однако было бы неверно успокаиваться на достигнутых успехах и ослабить борьбу за отличную учебу. Завоевание Красного переходящего знамени возлагает на истфаковцев серьезную ответственность.

На основе всемерного разветвления социалистического соревнования между группами и студентами и внедрения обмена опытом

между лучшими студентами-отличниками и ударниками, укрепления трудовой дисциплины, мы добьемся еще лучших показателей к концу нынешнего учебного года и станем лучшим из лучших факультетов.

Отличники, ударники, студенты-истфаковцы будут еще энергичнее работать и не отдадут никому Красное переходящее знамя.

Член вузовского комитета ВЛКСМ отличник Усманов К. Е.

ЗА НОВЫЙ ПОДЪЕМ СОЦИАЛИСТИЧЕСКОГО СОРЕВНОВАНИЯ

Социалистическое соревнование—как коммунистический метод строительства социализма—сыграло и играет сейчас громадную роль в жизни нашей великой страны и той творческой созидательной работе, которую ведет наш народ под руководством партии Ленина—Сталина.

Сейчас мы со всей силой ощущаем значение пророческих слов Ленина о том, что „социализм не только не угашает соревнования, а напротив, впервые создает возможность применить его действительно широко, действительно в массовом размере...“. Практика социалистического строительства в нашей стране этому лучшее доказательство.

Вся страна охвачена сейчас новым подъемом социалистического соревнования. Об этом говорят успехи стахановцев и ударников нашей страны и могучий рост стахановского движения.

В высшей школе социалистическое соревнование выливается в широкое движение передовиков учебы—отличников и ударников. Заботой партии и правительства о высшей школе, ее работникам и студентам созданы все условия к новому подъему работы по выращиванию высококвалифицированных кадров специалистов-большевиков. Улучшение материального положения студенчества в университете можно наглядно показать на фактах роста студенческих стипендий. Если в сентябре 1937 г. стипендиальный фонд составлял 135 тыс. руб., то после постановления правительства об увеличении размера стипендий студентам он составляет 248 тысяч рублей.

В университете имеются высокие образцы отличной учебы таких отличников, как Баскина (студ. IV курса химфака), Обухов (физмат, III к.), Можяева (биофак, VI к.), Морозов (геофак, VI к.), Шаров (химфак, V к.), Матерова (физмат, II к.), Калинин (студ. III к. истфака), Туманова (студ. III к. истфака) и др., но в борьбу за отличную учебу мы до сих пор не вовлекли еще всю массу студенчества. Соревнование в университете как среди студенчества, так и среди научных работников в первом семестре было развернуто слабо. Общественные организации и руководители университета не уделяли этому вопросу нужного внимания.

Опыт соревнования в первом семестре показывает, что во многих случаях студенты подходили к составлению обязательств без достаточной продуманности и ответственности и понятно, что такие обязательства были мало реальными и не выполнялись; с другой стороны, не было

В. П. ФРОНТАСЬЕВ

и. о. зам. директора университета по учебной части.

необходимого общественного контроля над выполнением обязательств и серьезного руководства социалистическим соревнованием. Об этом в частности говорит факт совершенно неудовлетворительной работы с ударниками и отличниками учебы.

Неудовлетворительные результаты зимних экзаменов показывают, что на 23 января половина студентов имела академическую задолженность. Это обязывает нас принять немедленные меры к улучшению учебного дела, к поднятию успеваемости студентов. Но мерами дирекции и деканатов по налаживанию учебного процесса мы не сумеем выправить полностью положение, если не поднимем на борьбу за отличную учебу самые широкие слои студенчества, всего коллектива работников университета.

Для этого нам необходимо правильно разрешить две задачи: 1) организация социалистического соревнования и 2) правильное руководство соревнованием.

Прежде всего нужно обеспечить при организации соревнования: 1) конкретность и реальность всех даваемых обязательств или условий соревнования, 2) обязательную гласность всех обязательств так, чтобы обязательства студентов, научных работников были широко известны, 3) наладить повседневный контроль над соревнованием, организовав на факультетах доски соревнования так, чтобы все участники соревнования в егда могли знать, кто идет вперед, каков результат соревнования на сегодняшний день. Без соблюдения этих условий подлинного соревнования организовать трудно.

Не теряя времени, нам нужно сейчас в первую очередь провести проверку всех ранее данных обязательств и договоров. Проверку проводить на собраниях коллектива групп, кафедр с тем, чтобы по выполнении каждого обязательства была дана коллективом оценка. Осветить итоги соревнования через многотиражку, стенную печать, выпуск специальных итоговых бюллетеней. Приступить немедленно к заключению договоров как индивидуальных, так и групповых и факультетских. Обязательства и договоры по своим объектам могут быть самыми разнообразными: обязательство сдать определенные предметы в срок и на „отлично“, участие в научно-исследовательских кружках или выполнение научно-исследовательской работы при кафедре, обязательство по работе над

определенными произведениями классиков марксизма по повышению своего идейно-политического уровня, изучение специальной научной литературы, можно указывать в обязательствах о сдаче норм на ГТО, ВС, ГСО и т. д. и т. д. Здесь никаких казенных рамок ставить нельзя.

Отличники-ударники учебы должны показать пример, беря на себя и такие обязательства, как сдать все дисциплины весенних экзаменов на „отлично“ и в срок. В обязательствах важно подчеркивать необходимость сдать дисциплину в срок. Настоящий отличник тот, кто все сдает в установленные экзаменационные сроки.

Охват соревнованием всей студенческой массы—важнейшее условие соревнования.

Дирекцией и общественными организациями сейчас установлены переходящие Красные знамена для лучшего факультета в университете, для лучшей группы на факультете и лучшей кафедры. Нужно сейчас же с начала второго семестра развернуть подлинную борьбу за Красное знамя. Дело чести каждого студента и научного работника бороться за то, чтобы их факультет, группа, кафедра были удостоены высокой чести, награды Красным переходящим знаменем. Помня слова товарища Сталина, сказанные им на XVI съезде партии: „самое замечательное в соревновании состоит в том, что оно производит коренной переворот во взглядах людей на труд, ибо оно превращает труд из зазорного и тяжелого бремени, каким он считался раньше, в дело чести, в дело славы, в дело доблести и геройства“.

В борьбе за отличную учебу будем множить ряды отличников и ударников учебы. Отличник и ударник учебы—это пример в производственной дисциплине—это передовики учебы, являющиеся образцом в академической успеваемости, а также и по своей политической сознательности. Отличник должен уметь сочетать отличную учебу с общественной работой и работой по овладению большевизмом, ибо нам нужны кадры специалистов, которые будут высокообразованными специалистами-большевиками, политически закаленными, верными сынами родины, преданными делу партии Ленина—Сталина.

ФИЗКУЛЬТУРА И СПОРТ



На хоккейном поле.

ПОБЕДЫ КОНЬКОБЕЖЦЕВ УНИВЕРСИТЕТА

(Студенты Страшилин и Толстиков включены в Всесоюзную сборную команду общества „Наука“)

14 и 16 февраля в Горьком прошли всесоюзные командные соревнования на первенство общества „Наука“ по конькам.

В этом розыгрыше приняли участие команды 20 городов Союза. В соревновании участвовала команда общества „Наука“ от Саратова, в состав которой входили 4 студента университета: Страшилин, Толстиков, Заморенов и Лебедев. Эта команда заняла III всесоюзное место после Москвы и Горького, опередив, таким образом, 17 городов Союза. Блестящих результатов

добились конькобежцы Страшилин и Толстиков, занявшие 2-е и 6-е личные места и попавшие в сборную команду „Наука“ для выступления на всесоюзных соревнованиях.

18 и 20 февраля в Ленинграде прошли всесоюзные соревнования по лыжам. Команда Саратовского общества „Наука“ заняла 6 место из команд 20-ти городов Союза. Университет в этой команде был представлен лучшими лыжниками: Леонтьевым, Варушиным, Шкодой и Березиным.

Соревнования по лыжам и хоккею

24 февраля на 2-й дачной останке состоялась соревнования по лыжам между техникумами, вузами, а также спортивными обществами города. Прекрасная погода и хороший снежный покров — благоприятствовали успешному проведению соревнований, в которых приняли участие более 500 лыжников и лыжниц.

От университета в соревнованиях приняли участие 18 мужчин и 12 женщин на дистанции в 20, 10, 5 и 3 км. Наши лыжники на 10 км заняли 4-е место, на 20 км—3-е место, на 3 км—1-е место и на 5 км—6-е место. Общее место по всем дистанциям—3-е.

Первое место на 10 км в индивидуальных первенствах уже 3-й год подряд занимает лыжник университета Борис Шкода со временем 45 мин 59 сек. Хорошо прошли дистанцию 3 км лыжница Волчанецкая и впервые выступавшая лыжница Синицина, занявшие 3-е и 4-е места.

Дистанцию в 20 км прошли быстрее, чем в 1 ч. 30 мин. только 5 лыжников города. В эту пя-

терку попал наш лыжник Леонтьев. Хорошо прошли эту дистанцию Варушин, Серов, Скоробогатов.

В этот же день хоккеисты СГУ играли предпоследний матч с хоккеистами Зоветинстигута. Этот матч они выиграли с прекрасным счетом 10 : 0. Уже сейчас можно назвать претендентов на лучшие места среди вузов города. Это—Автомоторный институт, Университет, Институт механизации и Мединститут. В дальнейшем борьба за первенство будет идти еще более упорно и остро.

Военизированный переход на дистанции в 30 км с полной военной выкладкой и соревнование женщин на 10 км будут проходить 1—2 марта в районе СХИ. Эти соревнования обещают быть очень интересными. Лыжникам университета предстоит упорная борьба. 6 марта состоится соревнование по прыжкам на лыжах и слолону. 12 марта в парке культуры и отдыха—соревнования по стрельбе.

Вл. Кузнецов

Лекции по строению плазмы

Впервые в университете началось чтение факультативного курса—„Строение плазмы“.

Большой интерес к нему проявляется и со стороны студенчества и со стороны научных работников. Учение о плазме в плотную подводит нас к пониманию жизни как „формы существования белковых тел“ (Энгельс).

Курс читает кандидат биологических наук доц. В. Ф. Альтергот. Учитывая почти полное отсутствие русской литературы по данному вопросу, и, во всяком случае, полное отсутствие

сводных работ, было бы весьма желательно, чтобы т. Альтергот заполнил этот пробел.

ПОПРАВКА

В № 8 „Сталинец“, посвященном 20-й годовщине Красной Армии, в 1-м абзаце передовой статьи допущена по вине редакции ошибка. Написано: „20 лет назад, 23 февраля 1918 г. декретом советского правительства, подписанным Лениным, была создана первая в мире Рабоче-Крестьянская Красная Армия“. Нужно читать: „20 лет назад, 28 января 1918 года“...

Ответственный редактор
А. КОЛЕСНИК

Облит № В/3, 6 Тираж 1000.
Саратов. Типогр. Облместпрома.